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Toelichting op het voorstel 

Inleiding 

Op 7 april 2016 hebben de fracties van PvdA, CU, D66, SP en VVD schriftelijke vragen gesteld naar 

aanleiding van de beslisnota voor de raad inzake de vestiging van een asielzoekerscentrum in Zwolle.   

Kernboodschap 

Kennisnemen van de volgende beantwoording van de vragen: 

 

Vragen ChristenUnie 

 

Zwolle staat bekend om ruimhartige samenwerking tussen vluchtelingen en zwolse vrijwilligers, een 

succesfactor bij duurzame opvang van vluchtelingen en draagvlak binnen de stad. Kunt u de resultaten 

weergeven van de aangenomen motie bij begroting 2016  waar u is gevraagd: 

 

1. te kijken of de (extra) belasting van organisaties die de activiteiten van vrijwilligers voor 

vluchtelingen coördineren/faciliteren voor hen werkbaar is en na te gaan welke mogelijkheden 

er zijn om hen te ondersteunen bij het borgen van hun activiteiten, nu en in de toekomst. 

 

In 2014 en 2015 zijn de IJsselhallen als noodopvang voor vluchtelingen ingericht.  Verschillende 

vrijwilligersorganisaties, zoals Vluchtelingenwerk, Podium voor Kerken, ZwolleDoet!, Present, 

sportverenigingen en andere organisaties hebben deze tijdelijke inwoners van Zwolle een prettige en 

zinvolle vrijetijdsbesteding aangeboden. Er zijn veel mensen in Zwolle die, op vrijwillige basis, iets 

willen betekenen voor vluchtelingen en statushouders. 

Nu zich relatief veel statushouders in Zwolle huisvesten en nu we ons voorbereiden op de komst van 

een azc, proberen we deze vrijwilligerskracht te bundelen en opnieuw in te zetten ten behoeve van de 

nieuwe inwoners in onze stad en de vluchtelingen in het azc. Dat doen we door het activiteitenaanbod 

van deze organisaties en de vele vrijwilligers te structureren en te coördineren. Daarover zijn we in 

gesprek met de vrijwilligersorganisaties. Bij de Berap en PPN worden in verband met de begeleiding 

van vluchtelingen extra middelen aangevraagd. 

 

 

2. de uitkomsten hiervan te betrekken bij gesprekken met het COA. 

In de bestuursovereenkomst met het COA is ten aanzien van activiteiten georganiseerd door lokale 

organisaties en vrijwilligers het volgende opgenomen: “Het COA zal aan de in het Opvangcentrum 

verblijvende vreemdelingen zoveel mogelijk dagbestedingsactiviteiten binnen en buiten het 

Opvangcentrum aanbieden. De dagbesteding beperkt zich niet tot boodschappen doen en koken maar 

zal ook bestaan uit activiteiten op het gebied van sport, spel, integratie en educatie. Het COA zal bij het 

aanbieden van dagbestedingsactiviteiten samenwerken met lokale organisaties en vrijwilligers”.  

file://///test.intern/Data/GezamenlijkY/Gemeente/Div/Handleidingen_WO/formats%20college-raad/html/informatienota%20voor%20college%20en%20raad%20handleiding.htm
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Vragen PvdA 

 

1. Hoe is het onderwijs voor de jonge kinderen geregeld? Ook irt de scholen in de buurt. 

 

Bij de veelgestelde vragen op de website www.zwolle.nl/azc staat het volgende:   

Ongeveer 10 tot 15% van de vluchtelingen zijn schoolgaande kinderen/tieners. Zij komen niet direct in 

het reguliere basisonderwijs. Op de opvanglocatie of heel dicht daar in de buurt, komt een nevenlocatie 

van de Internationale Schakelklas (iok). Daar leren de kinderen Nederlands en krijgen  onderwijs 

waarmee ze naar het leerniveau worden begeleid, dat hoort bij hun leeftijd. Vanuit de gemeente en het 

COA hebben we daarover gesprekken met de scholen/onderwijsinstellingen. 

Wanneer deze kinderen/tieners de Nederlandse taal voldoende beheersen en het juiste leerniveau 

hebben bereikt kunnen ze naar een gewone school. 

 

Het onderwijs voor kinderen in de basisschool leeftijd wordt georganiseerd door de samenwerkende 

schoolbesturen in het Besturenoverleg Lokaal Onderwijsbeleid Zwolle. In de praktijk zal één van de 

schoolbesturen het onderwijs gaan geven. De koppeling aan een bestaande school is een voorwaarde 

voor de bekostiging van het onderwijs voor kinderen van het azc. Met het Besturenoverleg verkennen 

we een aantal opties in de omgeving van het azc. We verwachten hierover vóór de zomer een besluit 

te nemen. 

 

2. Hoe wordt gezorgd dat de bewoners van het azc vanuit hun talenten en vakgebied kunnen 

bijdragen aan de eigen inburgering, maar ook een bijdrage leveren aan onze stad? 

 

Naar aanleiding van het bestuursakkoord dat in november 2015 is gesloten tussen het kabinet en de 

VNG is een gesprek op gang gekomen om statushouders, voor dat zij worden gehuisvest in een 

gemeente, een participatietraject aan te bieden. Het  gaat  om (aanvullende) scholing of wellicht het 

aanvaarden van (vrijwilligers) werk. In principe bestaat deze mogelijkheid al, maar zijn hierover nog 

geen landelijke afspraken. In de aanloop naar de realisering van het azc in Zwolle willen we op lokaal 

niveau met het COA hierover graag in gesprek zodat talenten optimaal worden benut. 

 

3. Hoe worden de taal- en inburgeringslessen geregeld? 

 

Na het verkrijgen van een verblijfsvergunning kunnen vergunninghouders zich tijdens hun resterende 

verblijf in de opvang voorbereiden op hun inburgering in Nederland. Met een training ‘Kennis van de 

Nederlandse Samenleving’ en aanvullende Nederlandse taallessen bereiden bewoners zich voor op de 

verplichte inburgering bij de gemeenten. De lessen richten zich op de kennis die vergunninghouders 

nodig hebben als ze een woning krijgen in een gemeente en besteden aandacht aan de eigen 

verantwoordelijkheid, meedoen in de samenleving, wonen, gezondheidszorg, werk en inkomen. Ook 

krijgen vergunninghouders persoonlijke begeleiding van COA-medewerkers. We leggen in de 

bestuursovereenkomst vast dat het COA bij het aanbieden van dagbestedingsactiviteiten (waaronder 

eerder genoemde cursussen) samenwerkt met lokale organisaties en vrijwilligers.  

 

4. Hoe kunnen Zwolse inwoners, (sport)verenigingen en bedrijven bijdragen aan het 

welbevinden, de dagbesteding en de inburgering van de bewoners van het azc? 

 

In 2014 en 2015 zijn de IJsselhallen als noodopvang voor vluchtelingen ingericht.  Verschillende 

vrijwilligersorganisaties, zoals Vluchtelingenwerk, Podium voor Kerken, ZwolleDoet!, Present, 

sportverenigingen en andere organisaties hebben deze tijdelijke inwoners van Zwolle een prettige en 

zinvolle vrijetijdsbesteding aangeboden.  Er zijn veel mensen in Zwolle die, op vrijwillige basis, iets 

willen betekenen voor vluchtelingen en statushouders. Nu zich relatief veel statushouders in Zwolle 

huisvesten en we ons voorbereiden op de komst van een azc, proberen we deze vrijwilligerskracht te 

bundelen en opnieuw in te zetten ten behoeve van de nieuwe inwoners in onze stad en de 

http://www.zwolle.nl/azc
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vluchtelingen in het azc. Dat doen we door het activiteitenaanbod van deze organisaties en de vele 

vrijwilligers te structureren en te coördineren. Daarover zijn en gaan we nader in gesprek met de 

vrijwilligersorganisaties. 

 

 

Vragen D66  

 

1. In de nota staat dat de sloop van de waterzuivering geen overlast meebrengt, en dat is mooi. 

Onze vraag: is al bekend wat voor bestemming dit terrein na sloop van de waterzuivering kan 

krijgen, en is het mogelijk dat het terrein van de waterzuivering t.z.t. wordt betrokken bij het 

azc?  

Door het gebruik van de gehele waterschapslocatie voor het azc is het beschikbare terrein, ook zolang 

de waterzuiveringsinstallatie nog niet is ontmanteld, voldoende groot om de benodigde woon- en 

andere voorzieningen te realiseren. Het bouwplan voor het azc dient nog nader uitgewerkt te worden 

en ook de exacte locatie van de (recreatie)voorzieningen op het terrein is nog niet bepaald. Het is 

daarom nu nog niet exact aan te geven wat de invulling van het terrein, waarop nu de waterzuivering 

aanwezig is, na ontmanteling van de waterzuivering zal zijn. Wel wordt dit terrein betrokken bij het 

azc.      

 

2. In de beslisnota staat dat regelmatig een evaluatie plaatsvind met diverse betrokkenen (een 

aantal hiervan worden genoemd). Onze vraag: op welke wijze wordt de Raad hierbij betrokken? 

Actief bij de evaluaties, of d.m.v. informatienota's? 

In de bestuursovereenkomst met het COA wordt vastgelegd dat evaluaties plaatsvinden om het 

functioneren van de opvang en de effecten van de opvang op de omgeving zorgvuldig te monitoren. 

We betrekken de overlegcommissie en de raad bij het bepalen van de vorm van evaluatie en de 

evaluatiecriteria. Het college zal indien de uitkomsten van de evaluatie daartoe aanleiding geven het 

initiatief nemen om maatregelen te treffen die de leefbaarheid en veiligheid in en rond het azc positief 

beïnvloeden en om eventueel nadere afspraken met het COA te maken over het functioneren van het 

azc. Wij informeren u over de inhoud en uitkomst van de evaluaties, de eventuele maatregelen die 

naar aanleiding hiervan worden getroffen en eventueel nadere afspraken met het COA. Waar nodig 

leggen wij u voorstellen ter besluitvorming voor. 

In de concept-bestuursovereenkomst hebben wij opgenomen (artikel 4, lid 4):  

‘In elk geval een half jaar na ingebruikname zullen de gemeente en het COA een evaluatie van het 

functioneren van het Opvangcentrum uitvoeren. De gemeente en het COA zullen vervolgens na twee 

jaar en daarna tenminste elke vier jaar een evaluatie van het functioneren van het Opvangcentrum 

uitvoeren. Indien uit de evaluatie blijkt dat het Opvangcentrum leidt tot negatieve effecten op de 

veiligheid en leefbaarheid in de omgeving, dan wordt in gezamenlijk overleg met het COA en de 

gemeente bekeken welke maatregelen getroffen kunnen worden om de veiligheid en leefbaarheid 

positief te beïnvloeden. Twee maanden na het treffen van voornoemde maatregelen volgt een 

evaluatie. Op basis hiervan wordt besloten of de maatregelen effectief zijn en voor een langere periode 

worden gehandhaafd.‘ 

 

3. In de concept bestuursovereenkomst staat vermeld dat het COA 24/7 moet zorgen voor de 

aanwezigheid van (beveiligings)medewerkers. Hierbij staat beveiliging tussen haakjes: betekent 

dit dat er ook momenten zijn dat er geen beveiliging aanwezig is maar uitsluitend bijvoorbeeld 

begeleiders, of is het bedoeld als: er zijn altijd medewerkers, waaronder beveiliging? 

Er is gedurende 7 dagen per week 24 uur per dag sprake van personeel op de locatie waaronder 

beveiliging. Daarnaast zal, op basis van dezelfde bereikbaarheid, een telefoonnummer beschikbaar 

worden gesteld waar eventuele meldingen inzake overlast en onveiligheid kunnen worden gedaan. 

 

NB. Bij de veelgestelde vragen op de website www.zwolle.nl/azc staat het volgende:   

http://www.zwolle.nl/azc
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Komt er een meldnummer waar mensen naar toe kunnen bellen bij incidenten en gevoelens van 

onveiligheid? 

Vanaf het moment dat het centrum in gebruik genomen wordt, stelt  het COA een telefoonnummer 

beschikbaar dat 24/7 bereikbaar is voor klachten, incidenten of meldingen. Ook kunnen meldingen bij 

de politie worden gedaan. Daarnaast komt er een omwonendencommissie/overlegcommissie waar 

incidenten besproken worden. 

 

Is er bewaking op de opvanglocatie?  

Op het vluchtelingenopvangcentrum zijn dag en nacht beveiligingsmedewerkers aanwezig en voor 

bewoners van het opvangcentrum en omwonenden van het opvangcentrum telefonisch bereikbaar. 

Daarnaast is er een bedrijfshulpverlener (BHV’er) oproepbaar of aanwezig. 

 

4. Overig: hoe wordt de werving van leden van de overlegcommissie vormgegeven, en wie komt 

er in de overlegcommissie en hoe wordt dit bepaald? 

Na definitieve  besluitvorming in uw raad zal zo spoedig mogelijk worden gestart met het werven en 

instellen van een overlegcommissie. Er wordt een beheersplan opgesteld waar de beoogde leden van 

de overlegcommissie bij worden betrokken. Met de voorbereiding en gebruik van beheersplannen voor 

andere locaties in Zwolle hebben wij inmiddels ruime en goede ervaringen. Het aantal aanmeldingen 

om deel te nemen aan de overlegcommissie overtreft het aantal mogelijkheden om daarin 

daadwerkelijk zitting te gaan nemen. De commissie zal dan ook in overleg en afstemming moeten 

worden samengesteld. Daarbij is het van belang dat de samenstelling van de commissie een 

representatieve afspiegeling is van belanghebbenden. Dus naast gemeente, COA en politie ook een 

vertegenwoordiging van de verschillende wijken en buurten alsmede van bedrijven en instellingen in de 

nabijheid van de beoogde voorziening. De overlegcommissie komt ongeveer elk kwartaal bijeen of 

zoveel vaker indien gewenst. 

We starten het overleg met iedereen die zich heeft aangemeld, maar gestreefd wordt om na verloop 

van tijd met kleinere samenstelling van de commissie te werken. Op dit moment hebben zich al meer 

dan 50 mensen aangemeld voor de overlegcommissie. De mensen die zich daarvoor hebben 

aangemeld worden voor de zomer uitgenodigd voor een eerste bijeenkomst. De gemeente neemt 

hiervoor, in samenwerking met het COA, het initiatief.  

 

NB. Bij de veelgestelde vragen op de website www.zwolle.nl/azc staat het volgende:   

De overlegcommissie bestaat uit direct omwonenden, (vertegenwoordigers van) ondernemers in de 

directe omgeving van het plangebied, gemeente, politie en instanties als kerken en scholen. 

Omwonenden en geïnteresseerden kunnen zich aanmelden zich aanmelden via e-mail azc@zwolle.nl. 

Deze commissie bestaat dus uit afgevaardigden van deze groepen en denkt mee over de invulling van 

de tijdelijke opvanglocatie en eventuele beheerafspraken die gemaakt kunnen worden met elkaar.  

In de commissie hebben naast omwonenden uit de omliggende buurten en vertegenwoordigers van 

instellingen en bedrijven uit Oosterenk het COA, politie en gemeente zitting.  

 

5. De bewoners van het AZC zijn doorgaans onder tijdsdruk gevlucht en het is te verwachten 

dat zij niet vooraf uitgebreid hebben kunnen verdiepen in de Nederlandse cultuur. 

 

Door het COA wordt al tijdens de intake van bewoners gewezen op de leefregels en omgangsvormen 

zoals die in Nederland gebruikelijk zijn. Ook daarna zal dit onderwerp aan de orde blijven komen in alle 

verdere activiteiten die zijn gericht op integratie.  

 

In de veelgestelde vragen op de website www.coa.nl is het volgende opgenomen:  

Alle bewoners krijgen bij aankomst op een opvanglocatie een verplicht intakegesprek, waarin onder 

meer hun rechten en plichten besproken worden. Daarnaast is er voorlichting over de gang van zaken 

op de opvanglocatie: Waar doe je boodschappen? Hoe werkt een Hollandse toilet? Hoe werkt een 

https://www.zwolle.nl/veelgestelde-vragen/616#top
https://www.zwolle.nl/veelgestelde-vragen/616#top
https://www.zwolle.nl/veelgestelde-vragen/616#top
http://www.zwolle.nl/azc
mailto:azc@zwolle.nl
http://www.coa.nl/
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wasmachine? Hoe werkt het openbaar vervoer? Bij wie kan je terecht met vragen? 

 

Asielzoekers mogen vrijwillig deelnemen aan de Nederlandse les die door vrijwilligers wordt 

aangeboden. Ook kunnen zij aan de computerwerkplekken online Nederlandse les volgen. Pas als 

iemand een verblijfsvergunning heeft, komt hij/zij in aanmerking voor de verplichte Nederlandse les. 

 

6. Is al bekend op welke wijze mensen wegwijs worden gemaakt in onze cultuur, 

omgangsvormen (tav homo's, vrouwen bijvoorbeeld) en hoe snel start dit proces? En hoe ziet 

het integratietraject er in de praktijk uit? Specifiek het leren van taal, participeren en vrijheid en 

gelijkheid? 

 

Na het verkrijgen van een verblijfsvergunning kunnen vergunninghouders zich tijdens hun resterende 

verblijf in de opvang voorbereiden op hun inburgering in Nederland. Met een training ‘Kennis van de 

Nederlandse Samenleving’ en aanvullende Nederlandse taallessen bereiden bewoners zich voor op de 

verplichte inburgering bij de gemeenten. De lessen richten zich op de kennis die vergunninghouders 

nodig hebben als ze een woning krijgen in een gemeente en besteden aandacht aan de eigen 

verantwoordelijkheid, meedoen in de samenleving, wonen, gezondheidszorg, werk en inkomen. Ook 

krijgen vergunninghouders persoonlijke begeleiding van COA-medewerkers.  

Het COA werkt graag samen met mensen uit de gemeente. Ook bij de noodopvang in de IJsselhallen 

waren veel vrijwilligers, daar was veel interactie, taalles etc. en dat ging erg goed. De wens van veel 

mensen is om al aandacht te besteden aan de integratie voordat vluchtelingen over een 

verblijfsvergunning beschikken.  

 

7. In het azc komen mensen met een uiteenlopende achtergrond en dat kan ook spanning 

opleveren, bijvoorbeeld de gelijkheid en respect voor groepen als homo's (hlbt) vrouwen, 

diverse geloofsovertuiging etc is niet overal zo vanzelfsprekend als in Nederland gebruikelijk is. 

Hoe wordt hier mee om gegaan, en hoe wordt de veiligheid van mensen in het azc 

gegarandeerd? (NB. dit gaat dus specifiek over de bewoners van het azc zelf, en niet voor de 

buurt.) 

Als gemeente zijn we in gesprek met het COC over deze kwestie. Het COC heeft een actieve 

meedenkende rol. Het COC doet op dit onderwerp al het nodige, waaronder gesprekken met allerlei 

betrokken organisaties bij vluchtelingen/statushouders/AMV’s  (waaronder Stichting Nidos, COA 

Nederland, COC Nederland, GGZ, GCA, GGD en COC Zwolle) om te kijken hoe ze elkaar kunnen 

versterken. Er hebben zich al vrijwilligers bij het COC gemeld die een rol willen vervullen bij de komst 

van vluchtelingen en statushouders in onze stad. Deze vrijwilligers worden geschoold hoe ze hun 

vrijwillige rol op dit vlak goed kunnen inzetten.  

 

Met het COA leggen wij de afspraak vast dat al tijdens de intake van bewoners nadrukkelijk wordt 

gewezen op de leefregels en omgangsvormen zoals die in Nederland gebruikelijk zijn. Daarbij wordt 

specifiek aandacht besteed aan de wijze waarop in Nederland met vrouwen  wordt omgegaan maar 

ook met minderheidsgroeperingen zoals b.v. homo's. Ook daarna zal dit onderwerp aan de orde blijven 

komen in alle verdere activiteiten die zijn gericht op integratie. Bewoners van de voorziening worden 

naar verwachting ondergebracht in betrekkelijk kleinschalige wooncompartimenten binnen het 

complex.  

 

Binnen de locatie deelt het coa per woonappartement of -unit in eerste instantie mensen in naar 

gezinsindeling, en/of achtergrond. Hierbij wordt onder andere ingedeeld op een gezamenlijke taal, 

zodat de mensen onderling goed kunnen communcieren. Vanaf het moment dat een vluchteling in 

Nederland asiel aanvraagt, heeft hij/zij zich te houden aan de Nederlanse wet, geschreven regelgeving 

en ongeschreven normen en waarden. Medewerkers van het COA geven hen hier vanaf dag één 

voorlichting over en overhandigen bij binnenkomst in een azc de Nederlandse regels/wetten 
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huisregels. De vluchteling krijgt deze informatie schriftelijk in en taal die hij /zij beheerst en zonodig is 

er een tolk beschikbaar om de toelichting te vertalen. Medewerkers van het COA en het 

beveiligingsbedrijf zijn getraind in het waarnemen van afwijkend gedrag. Ook worden de bewoners van 

een opvangcentrum er persoonlijk op aangesproken als zij afwijkend gedrag vertonen. Het COA treft 

zonodig maatregelen (legt sancties op) en/of informeert de politie. 

 

 

Vragen SP 

 

1. Wat voor aanvullende maatregelen worden overwogen om de verkeersveiligheid te borgen? 

(p.7) 

 

Met de komst van een azc op de waterschapslocatie wordt er geen toename verwacht van 

gemotoriseerd verkeer ten opzichte van de huidige bestemming als kantoorlocatie. Er wordt wel een 

toename verwacht van voetgangers- en fietsverkeer. 

Binnen het op te stellen beheersplan voor het azc zal er aandacht zijn voor verkeersveiligheid. De 

aandachtspunten die uit de dialoog met de stad naar voren zijn gekomen worden hierbij betrokken. 

Een aantal oversteken op Oosterenk heeft momenteel al onze aandacht. Met toenemend langzaam 

verkeer in het gebied kan de druk op deze punten toenemen. De huidige verkeerssituatie nemen we 

zorgvuldig in ogenschouw in overleg met de gebruikers van het gebied om mogelijke knelpnten die zich 

voordoen in kaart te brengen en aan te pakken. We blijven de verkeerssituatie monitoren en als 

aanpassingen aan de orde zijn, dan zullen wij de raad hierover een voorstel voorleggen.  

 

NB Bij de veelgestelde vragen op de website www.zwolle.nl/azc staat het volgende: 

De druk op de reeds complexe verkeerssituatie op het bedrijventerrein Oosterenk is door verschillende 

inwoners benoemd als vraagstuk. De vele verkeersbewegingen van (brom)fietsers, auto’s, bussen en 

voetgangers worden met de komst van de vluchtelingen en azc-personeel en vrijwilligers gewijzigd. Wij 

erkennen de impact op de verkeerssituatie en houden rekening met een mogelijke toename van 

langzaam verkeer. Deze aandachtspunten betrekken we bij het op te stellen beheersplan. Daarbij is 

vooral de situering van de ingang van de locatie van belang, omdat die in belangrijke mate de loop- en 

fietsstromen zal bepalen. Voor de oversteekplaatsen in de omgeving van het azc zal worden bezien of 

aanvullende maatregelen nodig zijn om de verkeersveiligheid te borgen. Daarnaast krijgen nieuw te 

vestigen vluchtelingen ook verkeersvoorlichting. De huidige verkeerssituatie nemen we zorgvuldig in 

ogenschouw in overleg met de gebruikers van het gebied om mogelijke knelpunten die zich voordoen 

in kaart te brengen. 

 

Over de huidige situatie kan nog worden opgemerkt dat er in het kader van onderhoud reeds gepland 

is dat op de Dokter van Thienenweg fietsstroken aangelegd worden en dat de fietsoversteek nabij de 

waterschapslocatie met borden meer herkenbaar wordt gemaakt. Dit zijn maatregelen die losstaan van 

de beoogde locatie voor het azc. De fietsoversteek ter hoogte van de fietstunnel bij de Dokter 

Spanjaardweg is een bestaand knelpunt.  

Daarnaast willen we zo mogelijk voorkomen dat fietsers die vanaf de Dokter van Heesweg komen kort 

na elkaar twee maal moeten oversteken naar een nog te situeren ingang van het azc. Met het indienen 

van een omgevingsvergunning zal er duidelijkheid komen over de situering van de ingang van het azc. 

Dan zal worden onderzocht of het haalbaar is het fietspad langs de Dokter van Heesweg in twee 

richtingen door te trekken langs een deel van de Dokter van Thienenweg en daar de oversteek te 

situeren. 

 

In de Wipstrik wordt gewerkt aan plannen voor herinrichting van de Tesselschadestraat om deze 

fietsvriendelijker en verkeersveiliger te maken. In dit proces wordt ook gekeken naar 

verbetermogelijkheden voor o.a. de plek waar fietsers uit de tunnel komen (ter hoogte van Aagje 

Dekenstraat). 

http://www.zwolle.nl/azc
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2. Wordt er overwogen extra bussen te laten rijden op de lijnen die langs het azc komen? 

 

De beoogde locatie voor het azc wordt aangedaan door een groot aantal buslijnen. Verwacht wordt dat 

deze buslijnen ruim voldoende capaciteit bieden om het azc te bedienen. De provincie overweegt op 

dit moment daarom niet om extra bussen te laten rijden op de lijnen die langs het azc komen.  

 

3. Hoe lang zou het onderzoeken van een eventuele andere locatie voor een kleiner centrum 

duren? 

 

Vanuit het Rijk bij monde van het COA is aan ons het verzoek gedaan voor onderzoek naar een locatie 

voor vestiging van een asielzoekerscentrum voor 600 tot 800 vluchtelingen. We zijn al langere tijd op 

zoek naar locaties die in aanmerking komen voor toevoeging aan de woningvoorraad aanvullend op de 

versnellingsactie voor sociale woningbouw. We spreken daarbij met corporaties en vastgoedeigenaren 

over mogelijkheden van semi-permanente bouw en transformatie van bestaand vastgoed. In deze 

geïntensiveerde zoektocht naar locaties spannen we ons in om te bezien of de locaties die niet of niet 

gelijk te transformeren zijn naar sociale woningbouw geschikt te maken zijn voor noodopvang voor 

vluchtelingen. Een concreet onderzoek in verband hiermee kan binnen een periode van enkele 

maanden uitgevoerd worden. Het bereiken van overeenstemming tussen het COA en de eigenaar van 

een geschikte locatie over de vestiging van noodopvangplekken en overleg met de omgeving zal 

vervolgens nog een tijdsperiode kosten. De duur van deze periode laat zich vooraf moeilijk inschatten.  

 

Vragen VVD  

 

1. Is het college bereid om andere gemeenten in de regio aan te spreken op hun 

verantwoordelijkheid om vluchtelingen op te vangen, gebeurt dit al; 

 

In het bestuursakkoord tussen het kabinet en de VNG van november 2015 is aangegeven dat 

gemeenten en rijk ‘schouder aan schouder’ optrekken en een kanteling van crisisopvang naar meer 

langduriger (nood)opvang mogelijk maken. En daarbij tegelijkertijd ook inzetten op bevordering van de 

doorstroom naar reguliere huisvesting. Vanuit dit bestuursakkoord zijn regionale regietafels ingericht, 

ook in Overijssel. Bij de voorbereiding van deze regietafels vindt er binnen de Veiligheidsregio 

IJsselland regionaal overleg plaats met onze omliggende gemeenten. Alle gemeenten onder regie van 

de provincie zetten zich in voor een gezamenlijke regionale aanpak in de keten acute opvang – 

noodopvang – reguliere opvang (azc) en huisvesting statushouders. Iededere gemeente krijgt 

halfjaarlijks een zogenoemde ‘taakstelling huisvesting statushouders’. Het aantal te huisvesten 

statushouders is gerelateerd aan het inwoneraantal van een gemeente. De provincie Overijssel is 

toezichthouder en bewaakt of gemeenten voldoen aan de taakstelling. 

 

NB. Bij de veelgestelde vragen op de website www.zwolle.nl/azc staat het volgende: 

Voor de huisvesting van statushouders is er regionaal contact en overleg. Iedere gemeente heeft in 

eerste aanleg te voldoen aan de eigen taakstelling. Over de eventuele mogelijkheden om in de regio 

nieuwe vluchtelingen op te vangen wordt op dit moment regionaal overleg gevoerd. 

 

2. Kan het college duidelijkheid geven over aard en omvang van eventuele incidenten in de 

IJsselhallen, toen hier in 2014 en 2015 noodopvang werd geboden; 

 

Uit politiegegevens is gebleken dat ten aanzien van de toenmalige opvang van asielzoekers in de 

IJsselhallen in 2015 sprake is geweest van 33 geregistreerde incidentmeldingen. Nadere analyse van 

deze meldingen laat zien dat deze voornamelijk betrekking hebben op openbare orde en vernieling (5) 

waarbij het gaat om goederen, ruimte vervoermiddelen en een brandje. Bij deze incidenten zijn geen 

aanhoudingen verricht. Daarnaast is sprake geweest van een aantal vermogensdelicten (7) waarbij het 
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gaat om diefstal van telefoons geld en fietsen. Hiervoor zijn twee aanhoudingen verricht. Voor het 

overige gaat het om registraties die te maken hebben met onder meer vermissing van ID papieren, 

schade aan een geparkeerde auto, geluidsoverlast en ruzies tussen bewoners. Hoewel ieder incident 

er natuurlijk één teveel is kan niet worden gesteld dat sprake is geweest van een onveilige of 

onbeheersbare situatie. Dit zeker in het licht van de omvang van de locatie en het aantal mensen dat 

daar is gehuisvest. Ten aanzien van veiligheid en beheer zijn goede samenwerkingsafspraken met de 

politie gemaakt die ook regelmatig tijdens overleg in de lokale Driehoek zijn gemonitord. Ook voor een 

eventuele nieuwe locatie zal dat vanzelfsprekend het geval blijven.  

 

NB. Bij de veelgestelde vragen op de website www.zwolle.nl/azc staat het volgende:   

In de Kamperpoort is gedurende de opvang in de IJsselhallen niet (of nauwelijks) sprake geweest van 

incidenten. Vanuit de politie en vanuit de klankbordgroep zijn er geen rapportages of meldingen 

gedaan over incidenten die raakten aan de veiligheid in de buurten rondom de IJsselhallen. De 

incidenten die in de hallen speelden, of op het terrein van de hallen, betroffen hoofdzakelijk onderlinge 

vechtpartijen, onderlinge diefstal, opzet tot brandstichting.  

 

3. Op welke wijze kijkt het college naar huisvesting van statushouders in de particuliere sector, 

in plaats van enkel naar huisvesting door woningcorporaties, gelet op de opgave om in de 

eerste helft van 146 vluchtelingen met een status te huisvesten met een prognose van 330 voor 

het hele jaar; 

 

We zijn met de particuliere sector hierover in gesprek. 

 

4. Gaat het college toezien op snelle integratie van mensen binnen het azc? Wat worden de 

acties van het college om snel integratie-instrumenten in te zetten zoals taallessen die 

bijdragen aan integratie van asielzoekers of hen ondersteunt in de acties die zij zelf hebben 

ondernomen; 

 

Op ieder azc biedt het COA taal- en inburgeringscursussen aan. In duur en omvang zijn dat beperkte 

cursussen. We leggen in de bestuursovereenkomst vast dat het COA bij het aanbieden van 

dagbestedingsactiviteiten (waaronder eerder genoemde cursussen) samenwerkt met lokale 

organisaties en vrijwilligers. Op deze wijze kan verbreding en verdieping van het lesaanbod worden 

gerealiseerd. 

 

5. Kan het college aangeven of de kwantitatieve en kwalitatieve stand van zaken ten aanzien van 

het voorzieningenniveau –zoals onderwijs, sport, zorg – in de directe omgeving afdoende is; 

 

Het aanbod van voorzieningen op het terrein van onderwijs, zorg en sport is voldoende aanwezig in de 

omgeving. Net als voor de reguliere bewoners in onze stad geldt dat voor de ene voorziening verder 

gereisd moet worden dan voor de andere. Voor de tijdelijke bewoners van het azc is dat niet anders. 

 

6. Heeft het college overleg gehad met de politie over de afweging één azc-locatie, of meerdere 

azc-locaties verspreid over de stad, en de mate van beheersbaarheid van beide varianten, zo ja, 

wat is het standpunt van de politie; 

 

In de aanloop naar ons principe-besluit tot (hernieuwde) vestiging van een asielzoekerscentrum en ook 

daarna is de komst van het azc in relatie tot de veiligheid op en in de omgeving van het opvangcentrum 

onderwerp van gesprek geweest. De in de vraag genoemde afweging is daarbij niet aan de orde 

geweest. De politie heeft een rol bij het op te stellen beheersplan en de maatregelen die voor de 

locatie en de omgeving van de locatie worden getroffen. 

 

7. In hoeverre hebben fluctuaties van de vluchtelingenstroom op Europees niveau invloed op 

een eventuele opvanglocatie in Zwolle; 
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Het aantal vluchtelingen dat in Nederland asiel aanvraagt bepaalt het tempo en aantal van instroom in 

de opvanglocaties Naast een locatie in Zwolle is het COA ook met andere gemeenten in gesprek over 

de vestiging van een azc. Vooralsnog is het aantal opvangplaatsen te beperkt en is behoefte aan 

reguliere opvangplekken, ook vanwege het beëindigen van bestaande noodopvanglocaties (o.a. 

Heumensoord). De fluctuaties van de vluchtelingenstroom hebben dus geen invloed op de eventuele 

opvanglocatie in Zwolle. Mocht in het uiterste geval de instroom van asielzoekers in Nederland 

drastisch afnemen, dan overweegt het COA per locatie welke invloed dat heeft voor de locatie. 

 

8. Biedt de aanscherping van de aanpak van overlast gevende mensen in een azc de 

mogelijkheid om deze mensen snel uit het azc in Zwolle te plaatsen naar een andere locatie? 

Gaat het college in samenwerking met het COA er voor zorgen dat snel melding wordt gemaakt 

van overlast door bepaalde mensen in een azc bij de IND zodat vanuit die hoedanigheid 

besluiten kunnen worden genomen over de verblijfstatus van de overlastgevende; 

 

Het gaat hier om recente landelijke ontwikkelingen. We gaan hierover in gesprek met het COA om de 

consequenties hiervan voor de locatie in Zwolle in beeld te brengen. 

  

9. Is het college bereid om haar waardering, steun en medewerking uit te spreken voor de inzet 

van het kabinet om de aanpak van overlastgevende asielzoekers in azc’s aan te scherpen (zie 

ook Kamerbrief ‘Aangescherpte aanpak overlastgevende asielzoekers, d.d. 31 maart ’16); 

 

Het gaat om een landelijke aanpak die ook voor Zwolle zal gaan gelden. 

 

10. Kan het college duidelijkheid geven over welke evaluatiecriteria opgesteld worden en wat 

vervolgens de waarde van de evaluaties wordt; 

 

In de bestuursovereenkomst met het COA wordt vastgelegd dat evaluaties plaatsvinden om het 

functioneren van de opvang en de effecten van de opvang op de omgeving zorgvuldig te monitoren. 

De eerste evaluatie vindt een half jaar na de ingebruikname van het azc plaats. Vervolgens vindt na 

twee jaar en daarna elke vier jaar een evaluatie plaats. We betrekken de overlegcommissie en de raad 

bij het bepalen van de vorm van evaluatie en de evaluatiecriteria. Bij het evalueren van het 

functioneren van de opvang en de effecten op de omgeving gaat het vooral om de thema’s 

leefbaarheid en veiligheid in en rond het azc. Bij het evalueren van het functioneren van de opvang 

spelen daarnaast ook thema’s als integratie en dagbesteding een rol. De concrete evaluatiecriteria 

zullen nader uitgewerkt worden. De uitkomsten van de evaluatie zullen worden gebruikt om te bepalen 

of er maatregelen getroffen kunnen worden die de leefbaarheid en veiligheid in en rond het azc positief 

beïnvloeden en om eventueel nadere afspraken met het COA over het functioneren van het azc te 

maken. 

 

11. Wat is de reikwijdte van de maatregelen die de raad kan nemen nav de conclusies die 

getrokken worden uit de evaluaties? Wie voert de evaluatie uit; wordt dit door een 

onafhankelijke instituut/bureau gedaan? Wat is de rol van het college na de evaluatie? Wie 

neemt de leiding in eventuele verbeter/veranderingsprocessen. Heeft de gemeenteraad invloed 

op eisen/kaders in eventuele veranderingen die na de evaluatie door het COA genomen dienen 

te worden. Is er na de eerste evaluatie de mogelijkheid tot een go/no-go beslissing; 

 

In aanvulling op ons antwoord op de hierboven gestelde vraag kan worden opgemerkt dat de 

evaluaties gezamenlijk door de gemeente en het COA worden uitgevoerd waarbij beide partijen op 

bestuurlijk niveau vertegenwoordigd zullen zijn. Het inschakelen van onafhankelijke expertise bij de 

evaluatie wordt op voorhand niet uitgesloten. Het college zal indien de uitkomsten van de evaluatie 

daartoe aanleiding geven het initiatief nemen om maatregelen te treffen die de leefbaarheid en 

veiligheid in en rond het azc positief beïnvloeden en om eventueel nadere afspraken met het COA te 
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maken. De raad kan daarbij uiteraard gebruik maken van haar eigen bevoegdheden om invloed uit te 

oefenen.  

 

12. Welke urgente verkeersmaatregelen worden getroffen en wanneer geeft het college 

duidelijkheid over aard en omvang van aangekondigde maatregelen ter verbetering van de 

verkeersveiligheid in de omgeving; 

 

We verwijzen naar het eerder gegeven antwoord op de vraag van de fractie van de SP (vraag 1). 
 

13. Is het college bereid om in veiligheidsdriehoek-verband samen met het COA een scenario 

uit te werken waarin sprake is van de (mogelijke extra) inzet van de politie in Zwolle, zoals te 

bepalen in hoofdstuk VII, artikel 13, lid 1 van de bestuursovereenkomst inzake de vestiging van 

een opvangcentrum, waarbij rekening gehouden wordt met hetgeen bepaald in lid 2 van het 

eerdergenoemde artikel
1
; 

 

Artikel 13, lid 1 van de concept bestuursovereenkomst brengt met zich mee dat deze bereidheid er bij 

het college is. Het COA is uiteraard geen deelnemer aan het driehoeksoverleg maar kan wel betrokken 

worden bij het opstellen van scenario’s waarin sprake is van (mogelijke extra) inzet van politie. 

 

14. Is het college voornemens om –net als bij de uitbreiding van opvangcapaciteit in de 

gemeente Utrecht – gebruik te maken van aanvullende veiligheidsinstrumenten (zoals 

cameratoezicht) teneinde de veiligheid zowel preventief, als reactief te waarborgen; 

 

In het opvangcentrum worden de bewoners door het COA direct en doorlopend voorgelicht en 

gewezen op de geldende (gedrags)regels. Specifiek voor de veiligheid op en in de omgeving van het 

opvangcentrum wordt een beheersplan opgesteld. Bij de voorbereiding van dit beheersplan worden 

mogelijke problemen geïnventariseerd en bezien welke maatregelen genomen kunnen/moeten 

worden. Daarbij wordt primair ingezet op preventieve maatregelen waaronder het aanbrengen van 

verlichting en buurtpreventie. Aanvullend zijn ook afspraken met de politie mogelijk voor extra 

surveillance/toezicht. Mocht blijken dat deze maatregelen niet afdoende zijn, dan kunnen gemeente en 

COA onderzoeken welke aanvullende maatregelen, waaronder cameratoezicht, gewenst zijn en 

mogelijk ingezet kunnen worden. 

 

15. Kan het college garanderen dat zij bij de in het voorstel geformuleerde zoektocht naar 

mogelijk beschikbare kleinschalige locaties voor noodopvangplekken, in aanloop naar 

ingebruikname van het azc, een overlegproces met bewoners, ondernemers en instellingen 

start, identiek aan het karakter van het overlegproces in aanloop naar de totstandkoming van 

het collegevoorstel Vestiging asielzoekerscentrum, d.d. 5/4? 

 

Bij de vestiging van een asielzoekerscentrum in Zwolle gaat het om vestiging van een regulier 

opvangcentrum voor maximaal 600 vluchtelingen voor een periode van maximaal 15 jaar. Gekozen is 

voor een zorgvuldig en transparant proces waarbij veel bijeenkomsten in groter en kleiner comité 

hebben plaatsgehad. Het proces bij de zoektocht naar mogelijk beschikbare kleinschalige locaties voor 

noodopvangplekken zal afhankelijk zijn van de duur en omvang van de opvang. Ook dan zal een 

beoordeling plaatsvinden op de 6 b’s en wordt de omgeving in het proces betrokken.  

Consequenties 

N.v.t. 

                                                      
1 “Indien de politiecapaciteit in incidentele gevallen tekort schiet, zal dit eerst op districtsniveau en 
vervolgens op regionaal niveau worden opgelost. Indien het niet lukt om binnen de regionale eenheid 
een oplossing te vinden voor de behoefte aan extra capaciteit, bestaat de mogelijkheid tot tijdelijke 
opschaling van politiecapaciteit conform de Politiewet 2012”, p. 7 
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Communicatie 

N.v.t. 

Vervolg 

N.v.t. 

Openbaarheid 

Deze informatienota is openbaar 

 

Burgemeester en Wethouders van Zwolle, 

 

 

 

 

de heer drs. H.J. Meijer 

 

 

 

 

mevrouw I. Geveke 

 


